

本市联合整治黑广告等顽症虽有成果，但根除仍很难——

# 地铁乞讨查不尽 高速“带路”罚不了

黑广告、强行乞讨、在高速公路上“带路”……这些屡禁不止的违法行为，经过近一年的联合整治，在本市已出现好转迹象，但整治行动仍然会遭遇硬钉子或软钉子。

作为2007年本市平安建设实事项目之一，“重点整治主要道路、区域管理秩序”实事项目工作情况总结会昨天在颛桥镇举行。市检察院检察长吴光裕听取了总结报告。有关部门在汇报联合执法成果的同时，也吐了不少整治中的“苦水”。

## 收缴9892公斤小广告

大街上时常有一些人，“热情”地把“航空促销”卡片塞到路人手里，有的甚至直接把广告小卡片往别人的包袋里丢……对于这种屡禁不止的行为，市城市管理执法局有关负责人坦言，由于对发布信息的企业无处罚法规，仅处罚街头上的散发人，收效甚微。今年到目前为止，已经有9892公斤小广告被收缴。但小广告如烧不尽的“野草”，仍在四处蔓延。

为此有关人士建议，不妨加强

## 没钱？罚做义工参加劳动

——专家提出治理街头小广告新招

走在申城的大街小巷，常见人散发小广告。这些小广告一边被清理，一边又不断冒出，影响市容市貌，市民很无奈。

昨天，在“第八届城市管理世纪论坛”上，管理部门表达了治理的两难处境。在我国，现在还没有这方面的法律法规，这让散发小广告者有恃无恐——最多拘留几天，想罚？没钱。针对这种情况，参加管理论坛的代表提出新招：惩治，不是只能罚款，也可以罚做义工。华东政法

对航空公司代理商的管理，可以考虑通过市文明办、工商等部门，在年检、资质评定、文明单位等评定时综合考量，从源头上管理、实现有效控制。

### 护送乞讨者9302人次

就在会议举行的当天，记者在

大学社会系主任李建勇说，假如有人散发小广告，可以强制他参加义工清洁劳动一天到一周。

据调查，目前散发小广告者，绝大多数是找不到工作的外来流动人口。他们往往连吃饭都成问题，根本拿不出罚款。义工惩罚制度，恰恰能解决这个难题。专家们表示，实行义工惩罚制度，一方面使散发小广告者付出了成本和代价，另一方面，可以通过居民的群体监督，使散发小广告者在思想上、人格尊严上受到

乘坐地铁时，冷不丁遇到了强行乞讨者，突然跪地求乞让人又尴尬又无奈。

自今年4月份起，轨道公安、地铁、城管执法等5个部门联合，先后在4个地铁站设立了“综合执法工作站”，方便公安机关将查处的流浪乞讨人员暂时收容在一起，

震动，为自己行为感到内疚和可耻。专家说，新加坡等国家就有义工惩罚制度，实行效果很好。

还有人建议，在外来人口聚集区成立外来人口居民委员会，在立法上赋予它执行“义工惩罚”的“尚方宝剑”。被罚者如有异议，可以依法上诉到人民法院。“当然，义工惩罚只是一种尝试。只有完善相关立法，并加大执法和普法力度，才能从根本上治理无孔不入的小广告。”

首席记者 晏秋秋 实习生 屠仕超

集中护送救助，到目前为止，已经有9302人次的乞讨人员被护送回去。

这样的工作站虽然取得了一定效果，但有关负责人表示，要在每天2000余车次的运行车辆中公开着装巡查，是不可能起作用的，只能采取“便衣巡查”的办法。可是，“便衣

巡查”人数有限，“综合执法站”的整治区域不能覆盖全部线路，而且乞讨者时时处于流动状态，离治本的长效目标还有距离，需要发动乘客共同维护车内秩序。

### 查处135名“带路人”

喜欢自驾车出游的市民，或许见过举着“指路”牌的人，“勇敢”地站在高速公路上。这样的“带路”行当，是高速公路上新兴的一种赚钱“生意”。从今年年初至今，交警嘉定、松江支队在执法中，分别对查获的33名、9名非法带路人实施了行政拘留。全市共查处135名“带路人”。

“硬打击”的同时，“软服务”也同步跟上。交警总队先后在高速公路口、莘庄收费口等处设置了“交通指路服务站”，为车辆驾驶员免费指路，日均提供指路服务达千余人次。

但交警部门表示，警力不足，是查处“带路人”碰到的最大难点，缺少明确的处罚依据也是目前的政策“瓶颈”。

本报记者 宋宁华 实习生 袁蓉

评论 07112310201

## 仓库将改造成高级商务楼

“房东”愿意替米丘工作室另寻场所

为1000多名职工考虑。

他透露，目前他们的方案是与浙江富春集团合资，与杨澜工作室合作，将东大名路仓库改造成高级智能型商务楼。他表示，愿意在其公司所属的百联集团范围，为米丘工作室寻找新的地方，如果一定要在外滩范围，也可以去找。

此事虽与虹口区政府无关，但区政府非常重视，已参与调解。昨天下午，仓库方与米丘又进行了商谈，但未达成任何实质性意见。米丘说，对方要求他先签署同意搬迁的认可书，才归还他被锁在工作室内的资料，并推荐安置工作室的新地方。

### “中国造”超大型集装箱船添新成员

## “新欧洲”号今交付船东

取得重大成绩，技术日臻成熟。

“新欧洲”号超大型集装箱船，是中船集团公司所属沪东中华造船（集团）有限公司自主开发设计建造5艘同类型船舶中的第二艘，第一艘为“新亚洲”号，于今年9月8日交船。8530箱集装箱船是超巴拿马型大型集装箱船，总长335米，型深24.8米，型宽42.8米，载重量达10.1万吨，船上有4台发电机，9个货舱，能实现一人驾驶。

## 明年报刊征订明天举行

全市设摊130多处 现场可订阅本报

本报讯 明天9时至15时，上海市邮政公司将在全市范围开展以“深情献读者，方便千万家”为主题的大型报刊设摊征订活动，在全市共设摊130多处，全面开展2008年各类报刊征订服务。

上海马戏城（共和新路2266号）广场是本次大型活动主会场，届时将有新民晚报等近50家沪上知名报刊媒体参加现场推介，各项互动活动同时展开，包括：营养及保健咨询服务、劳动法等法律咨询服务、

## 布鲁塞尔昨夜融入上海魅力

“2007欧洲上海周”在比利时揭幕



■“上海之夜”活动引起布鲁塞尔人浓厚兴趣 本报特派记者 张龙 摄

本报布鲁塞尔今日电 由上海市人民政府、中国驻欧盟使团和中国驻比利时大使馆共同主办的上海世博会推介活动22日在比利时首都布鲁塞尔举行。这是上海市首次针对欧盟成员国推出的世博会宣传推广活动。

在当晚举行的“魅力上海，精彩世博——上海之夜”活动上，上海市副市长、世博会执委会常务副主任杨雄简要介绍了2010年上海世博会的有关情况。中国驻比利时大使章启月、国际展览局秘书长洛塞泰斯、欧洲议会副议长别兰等出席

## 石油巨头该怎样承担社会责任

赵志疆

一直饱受口诛笔伐的石油巨头终于迎来了转机——随着中石油、中石化分别发出紧急通知，要求下属各炼油企业做好成品油市场供应，中石化紧急停止成品油出口，社会上传出一片叫好之声，外媒也饶有兴趣地报道了此事。

企业应当承担社会责任，占据特殊垄断地位的国有企业尤当如此。但长期以来，中国石油巨头的表现屡屡让人失望。虽然年初中石油对外发布“社会责任报告”，宣称“企业利润的33%作为税收上缴国家财政”，然而，根据其2005年度业绩显示的净利润额，以及2005年度纳税排行榜显示的纳税总额来看，33%委实是个值得怀疑的数字。

翻这些老账，并非怀疑石油巨头此次积极应对的决心和态度。毋庸置疑，石油巨头这回的“华丽转身”既干脆又精彩，但态度转变之快却令人措手不及，个中原因究竟何在？外媒给出的答案是——由于北京要求中国的国有石油巨头们承担“社会责任”，

各家公司都公布了详细计划来解决拖延已久的燃料供应危机。

倘若果真如外电所说，外界对此给出的好评就要打折扣。企业所应承担的社会责任有两种，道义上的和法律上的，而道义上承担社会责任则有两种途径，行政干预或道德自觉。行政干预固可立竿见影，但却未必长期有效。如果没有了道德自觉，纵使偶尔有所表现，能维系多久实在未知。

石油巨头此次确实承担起了相应的社会责任，不过，进一步审视其真正动力，远比一味赞美其行动更为理性。惟其如此，才能敦促企业善始善终，真正承担起应尽的社会责任来。